

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egyes évre 10 — kr.
Félévre 5 " — "
Negyedévre 2 " 50 "
Egy hétre 1 " — "
Egyes száma ára 4 kr.

Felolós szerkesztő: KOHÁNYI GYULA
Kiadók: HOFFMANN és KRONOVITZ

Hirdetési díj:

5 hasabos petit sorost 5 kr. Nagyból kezdve — áthelyeztetések alkalmával jutányos áron. Vannak fel. Bélyeg — 1. oszt. 1000 sz. külön beiratással 30 kr.

Ridiculus mus.

Debreczen, febr. 9.

(k.) Teljesen ráillik arra a törvényjavaslatra, amelyet a közoktatási miniszter tegnapelőtt benyújtott, az a cím, melyet jelen soraink homlokaira irtunk. Ötven esztendői várakozás után egy kis alamizsna a törvény végrehajtása helyett, összekötve egy csomó bosszantó szekaturával s igazágtalan felszámi ással, sőt az őszinteségnek sok helyütt egyenes arczulsapá-ával.

Lássuk csak: A 7. §. a) pont szerint a hivatalvesztés mellékbüntetése a kiegészítés elvesztésével jár. A 8. §. szerint a kiegészítést bármely foku fegyelmi büntetés esetében elveszi a lelkész, ennél fogva beleavatkozik a felekezeti bírósági eljárásának autonóm jogkörébe s fizetés csönkítési büntetést szab a lelkészre oly vétségért is, amelyért az egyházi törvények értelmében az nem jár. Hát ahhoz mit szólunk, hogy a 9. §. szerint az esetre, ha a felekezeti főhatóság, mint a lelkésznek az egyházi fegyelmi törvényre nézve egyedül illetékes magyarázója, a miniszteri felszólítás után sem indít fegyelmi vizsgálatot a lelkész ellen — bizonyára azért, mert ártatlansága kétségen felül áll (mely esetben eddig minden panasznak félretételére jogosult!) — a miniszter a kiegészítést fegyelmi ítélet nélkül

is megvonja. (Nem: megvonhatja!) Sőt a §. 2. bekezdése szerint a miniszter egyenes felülbírójává tétetik a fuggellen egyházi fegyelmi bíróságnak, ami az abszolútizmus-sal határos.

De jertünk tovább. Abban a részben következnek csak a cifra dolgok, amelyeket még nem közöltünk. Ime: A 11. §. II. Levonható kiadások 2. pont így szól: «A segédlelkész tartásáért személyenként 250 frtnál több fel nem számítható; látartási átalány és fuvarkölttség címén 200 frtnál több le nem vonható.» Gyönyörű analogia, büszke lehet rá minden 8 középiskolát és 3 évi hittani kurzust végzett és oklevelet nyert segédlelkész.

A 15. §. szerint a miniszter még az affiliazió jogát is magának követeli. Roppant kedves és jóakaratu intézkedés. Azután a 17. §. mely szerint az összeget az egyes lelkészi állások és lelkészek felsorolásával utalványoztatnak ki a felekezeti hatóság kezéhez, mindaddig, míg az e tekintetben létrejött megállapodást a felekezet meg nem szegi. De ha a kormány szegi meg, arról nincs intézkedés.

Egyáltalán a kormány mindenható. Panaszt ellene csak abban az esetben lehet tenni a közigazgatási bíróságnál, ha valaki a jövedelem bevallásánál tudva hamis adatot vallott be, valamint ha ennek folytán az ebben vétkes lelkész jövedelmének kiegészítését megta-

gatta. Azt azonban, hogy a lelkésztől erkölcsi vagy államellenes vétség esetén a kiegészítést akkor is megvonja, ha az illetékes egyházi bíróság enyhébb ítélet szabott az illető lelkészre, végérvényesen intézi a kultuszminiszter; az ellen nem lesz független bíróság elé appellátá. Minek is: még megszakadnának a közigazgatási bírák a sok panasz okozná sok munkában.

Az embernek szinte megáll az esze, hogy husz rövid szakaszban miként lehet egyebek mellett ennyi jogtiprást eldogni!

De ha legalább adna érte valamit a javaslat! Az a 3 év alatt leendő 600 s 9 év alatt leendő 800 frtos kiegészítés végleges intézkedésnek még akkor is neveltséges volna, ha semmit sem követelne érte cserébe, így azonban egyenesen felháborító.

Hiszen az 1883. l. tcz. ezt a fizetést csak 4 középiskola elvégzéséhez köti s minden más akadémiái kvalifikáczióknak juttat (még a 8 középiskolainak is!) 1200—1400 frt bizton elérendő jövedelmet.

Ezt a lelkésznek 100 frnyi ötöd éves korpótlékokkal lehetne elérni s az államnak semmi megterhelhetésébe nem kerülne, mert csak 10—15 év múlva lépne az első életbe.

Ezek nélkül a javaslat el nem fogadható.

A „DEBRECZEN” TÁRCAJA.

LEMUÉL KIRÁLY.

— A Debreczeni eredeti tárcája —

Nagy bölcs volt, mi nem nagy szégyen.
Meholt vala réges régen.
Sirhajleka most is épül,
Al vagy háromezer köbül.
Egy kő: egy év. Ugy bizony.
Hanem azért bort! hadd iszom;
Eljen Lemuel király!

Hogy mi volt a nemzetsége?
Merre volt országa; széke?
Azt én, hogyha kettévágnak,
Tan az arab pusztaságnak
Ura volt? Kétes, bizony.
Hanem azért bort! hadd iszom;
Eljen Lemuel király!

Nem bölcselkedett hiában;
Bonne van a bibliában,
Följegyezve a legszebben
Szava — Példabeszédekben
Szent helyre jutott bizony,
Hanem azért bort! hadd iszom;
Eljen Lemuel király!

Nem hiába hogy király volt:
Loyalitást híven ápolt.

Szabott rós nagy títamat:
Ellátta a forradalmat.
Szent a király. Ugy bizony.
Epen azért bort! hadd iszom;
Eljen Lemuel király!

Nem ajánlá a kéjnöket,
Dőghalálnak nézte őket.
Am dicsérte a jó asszonyt,
Ki gyapjat, lent szorgosan font
Pergő rokkán. Ugy bizony.
Eppen azért bort! hadd iszom;
Eljen Lemuel király!

Annak inni — szólt — tilalmas,
Ki törvényt szab és alkalmaz,
Hol bírák berogni készek,
Ott az igazság is részeg,
S nem jóra dől, nem bizony.
Epen azért bort! hadd iszom;
Eljen Lemuel király!

Keseredett szívű ember
Kél és fekszik gyötrellemel.
Ennek bort a poharába!
Hadd öntse ki valahára
Szíve férgét! Ugy bizony!
Bort ide, sok bort! hadd iszom;
Eljen Lemuel király!

Sebestyén diák.

Négyféle női szépség.

Irta: Mantegazza Pál.

— A „Debreczen” eredetiből fordított tárcája. —

I. Klassikus szépség.

D adal az aranyosságnak, összhangja a vonalaknak és hajlásoknak. Azért nevezem klasszikusnak, mert hasonmása a réginek, a görög szépségnek is. Egyik sem fogta fel a szépségnek alakját úgy, mint a görög nép, a mit az ő festőinek és szobrászainak remek művei fényesen igazolnak, mint hogy a történelem egyetlen más korszakában sem tántek fel szebb alakok, szebb modellben.

A klasszikus szépséget lehetne elnevezni szobrászi szépségnek is, mert a szobor az emberi szépség alapelemeit sokkal jobban ábrázolja mint a festmény. Egy szép női szobor és egy szép kép között ugyanazon különbség van, mint a forma és alak között. Ez nem más mint egy felület, mely három méretet adja a testnek. A klasszikus szépség helyt áll minden távlati szabálynak. A klasszikus szépségű nő szép elülről, szép hátulról, szemben vagy oldalt, szép mindenként.

A profil a tökéletes szépségnek próbaköve, addig tart, a meddig az élet, mert esontvaz által van rajzolva. Egy faj sem bír több és tökéletesebb példányával a klasszikus szépségnek, mint az anglo sassone faj. Találunk Italiában is azon völgyekben, melyek Rómát, Velenczét, és Palermót övezik.

BELFÖLD.

Vöm, a főispán. Egy földbirtokosokból álló küldöttség járt Magyarország képviselőházában arról a tarthatatlan, szinte rettenetes állapotokról adott hírt, melyek a szocializmus izgatásai következtében Szabolcs vármegyében napirenden vannak. A hazátlan szocziális izgatók szétölték a munkaadók és mezzei munkások közti régi jó viszonyt s a parasztlázadás sem tartozik már a ritkaságok közé, amint bizonyítja azt az ismeretes kisvárdai eset s a három nap előtti mandoki zendülés, hol a szocialisták a csendőröket is megkergettek. Nyiregyháza és környékén a birtokos embernek és hozzátartozóinak élete egy peregre sem biztos — panaszkodtak el a szabolcs-megyei gazdakör tagjai D a r a n y i Ignác földmívelésügyi miniszternek és báró B a n f f y Dezső miniszterelnöknek — azért kérnek igen-igen sürgős intézkedést, kormány biztos kiküldését, katonaságot, mert a holnapról már senki sem alhat jót. Valóban kíváncsi lehet arra az ország közönsége, hogy mit felelt ezeknek a valóban eljlesztő állapotoknak esetetele után Magyarország ez időszaki kormányelnöke? Nem mi, hanem az egyik kormánypárti esti pap báró B a n f f y Dezső hivatalos lapja mondja el, hogy midőn a miniszterelnök ur kiltatásba helyezte, hogy a baj orvoslására a saját törvényhozási uton meg fogja szabályozni, a következő szavakat intézte a deputációhoz.

— Kormánybiztos kiküldését nem tartom szükségesnek, hiszen a főispán az én vöm, a kit olyan embernek ismerem, a ki tud maga is erélyesen intézkedni. Legyenek az urak nyugodtak. A kormány megteszi kötelességét.

Ime egy miniszterelnök, egy csodálatos államférfi: bölcsesség megtestesülése, a ki föltalálta azt a mi fölött a tudósok agráriusok európai bírói politikusok hiába gondolkodtak; a módszert a szocializmus megfékezésére, kiirtására. A dolog igen egyszerű, mint a Kolombus tojásának talpra állítása. Nem kell hozzá más, minthogy a miniszterelnök és egyáltalán a miniszterek vejükkel no meg fiaival sógoraival töltsék be a főispáni állásokat. A magyar urak ekkor aztán legyenek nyugodtak, mert hát nem veri őket agyon a fellazított, félrevezetett szocialista paraszt, de ha agyon veri is, vigasztalódjanak, hiszen egy kegyelmes miniszter veje volt a kis bal set alatt a főispán.

Rafael volt bizonyára legjelesebb tolmácsa a klasszikus szépségnek.

II. A sensualis szépség.

Lehetne nevezni érzékeinek, ingerlőnek. Jellegük: az első és felsővonalak elsőbbsége az ajkak duzzadtsága. A sensualit Afrika és Azsia teslett népei becsülik, naunk az a'rodinaca — sikamlós — szolraszat iparczikkül használja. Carregio és Rubens gyakran igen jól abrazoltak, de módjával es kellő szinezessel. Szép típusokat lehet belől találnunk Hollandiában.

III. A graciosus szépség.

A vonások finomak, több arcukban a mimika, mint a csontváz. Mig a klasszikus szépség valódi eszmenykepe a szépség összes alakjainak s kielégíti a legmag sabb emberi képzeletet, emez csodálatra keit egy bizonyos nemességgel, kecsinységgel, mely kielégíti húságuukat s fölébreszti bennünk a gyöngeséget.

Az aranyosság meg lehet sirtve, de a mozgások kiváló elegenciája egyensúlyba hozzák a klasszikus szépséggel. Az abszolút szépségben van a kényuralma minden tökéletes dolognak. A graciosus szépségben feltűnni látszik nekünk hódolat, tetszés, a kaczerőség számtalan módja. A kecsesség gyakran gyönyörűse egy finoman elkészített műnek s arra szolgál, hogy helyesbíti a természet szám talan hibáit.

Európa összes női között kecsességben ketségkivül első a francziák.

Szathmáry György utóda. A közökl. miniszterium VI. ügyosztályának főnökevé Wlassics Gyul miniszter dr. Axaméth y Lajos miniszteri tanácsost nevezte ki. Ezen ügyosztályba tartoznak az összes népoktatási intézmények és a tanfelügyelet. Axaméth y már Szathmáry szabadságotatásától kezdve, tehát egy év óta vezette ideiglenesen ezt az ügyosztályt. A VI-c. alügyosztály élére, melyet ezélt dr. Axaméth y vezetett, a miniszter Kuliszeky osztálytanácsost állította.

A kvótabizottság konferenciája. A Bud. Tud. arról értesül hogy Banffy Dezső báró meghívására a legutóbbi kvótabizottság tagjai tegnap bizalmas konferenciát tartottak. A kormány, mely eddig a kvótabizottság tanácskozásaira tartózkodott minden befolyás gyakorlásától az idézett lap jelentése szerint, ezúttal sem hagyta el ezen álláspontját, de a bizottság vol tagjai sem tudtak a konferencián tárgyilagossá diskusszióba bocsátkozni, hanem csak annak konstataálására szorítottak, hogy az ő megbízatásuk a kvótakérdésben bekövetkezett királyi döntés következtében megszűnt. Sz-rintük csak egy új bizottság fogalkozhatna azzal az anyaggal, mely már elkészült és mely az elmúlt esztendő pénzügyi eredményei által esetleg még kiegészítették.

A szegedi mandátum. A Tisza Lajos gróf halálával megüresült Szeged városi első kerületben a képviselőválasztás e hó 15-én fog megejtetni. A választási küzdelem meg lehetős heves lesz. A függetlenségi és 48-as párt jelöltje, Dienes Márton hírlapíró jövő vasárnap, február 13-án tartja meg programbeszédét. Ez alkalomra több, a függetlenségi párt hoz tarzó országgyűlési képviselő is a kerületbe utazik a jelölt támogatására.

Szabolcs küldöttsége. és a miniszterelnök.

Debreczen, február 9.

Szabolcs vármegyében a szocializmus ijesztő mérvet öltött. A munkás nép izgatott. Fejét teljesen elcsavarták a bujtogatók mesés igéretei. A jelen nyomorusága megingatta bizalmát; a jövőbe néz s attól reméli sorsa javulását.

Tegnapelőtt tizenöt tagu bizottság járt Banffy Dezső báró miniszterelnöknel Szabolcs-

megyéből segítségért. Kormánybiztos kérték, hogy az rendet csináljon a zavargó parasztok közt. Kérvenyt is nyújtottak at, de aláírni nem merték, a szocialisták bosszujától való félelemben.

A miniszterelnök biztosította a bizottságot arról, hogy a kormány ismeri a szabolcs-megyei viszonyokat s azon van, hogy a bajt orvosolja.

— Sokat lehet tenni — ugymond — hiszen, ha a csendőrség nem elegendő, katonaságot is lehet küldeni a zavargók megfékezésére.

Hiszen ez hatásos orvosság lehet Szabolcs vármegyében a zavargások elnyomására. De nemhogy segítene a baj elharapózásán, sőt fokozta azt.

Ne feledje a miniszterelnök ur, hogy nem egy vármegye, hanem egész ország sorsáról van szó, olyan országról, melyet átjárt a szocializmus tana, hol tehát meg a katonák szuronyai sem képesek elégejtéséget szülni.

Ha ma Szabolcsban elnyomják a zendülést, holnap más helyen tör elő; mert az elégejtettség fokozódik.

Ezt nem akarja belátni a miniszterelnök ur.

Mint rendesen, ezúttal is a zavarosban halászik. A 15 tagu küldöttség előtt odanyilatkozott, hogy az izgatásnak a szocialista sajtó a legnagyobb mes ere; ehhez azonban nem lehet nyútni, mert a sajtótörvény védi. A kormány minden lehetőét elkövet arra, hogy a sajtótörvény fennállása mellett megvédelmezze a közrendet. Ha azonban a rend fenntartása másképp nem eszközölhető; nem fog habozni a sajtótörvénynek törvényhozás utján való megváltoztatása céljából a szükséges lépéseket ha a deklatálnul megtenni.

Tudjuk, hogy szeretné a miniszterelnök ha a szocializmus a sajtó törvény megváltoztatásának malmára hajtáná a vizet. Am esalódik, ha azt hiszi, hogy a readesinálás zürzavaros percében labai elé dobjak azt a szent jogot melynek születése ötvenedik évfordulóját épen ebb-n az esztendőben ünnepejük.

A sajtó s az elfogulatlan közvelemény kiáll a sikkra ama jog védelmére, a melynek önállóságát köszönheti.

Csodálatos, hogy a miniszterelnök nem egyedül szerencsétlen gazdasági kormányzókat kárhoztatja, mely a szocializmus megte-

A remek szépség, az érzelmi szépség és a kecses szépség három alapformája a női szépségnek.

Valamennyit megjelölni egy ember életfeladására elég lenne. Michel Angelo fefogott bizonyos formákat, melyeket Rafael nem értett s melyektől csaknem elsőbbséggel öltött. Urbinate érezte a legfinomabb módozatait a kecsességnek. — De Bounarotti volt a legnagyobb tolmácsa es bmulója az erök szépségeinek.

IV. Az érzélgős és pikáns szépség.

Ezek a női szépségnek masodrendű formái. Több benne az érzélgős szépségben a gondolat, mint a szenvedély. Izomgyöngöség látszik a betegesség. Idages rangaságot láthatunk, de nagyon büvölőket. Hyent hajdan szépség számba nem vettek, mert sem a rómaiaknál, sem a görögöknél ideges szépségek nem voltak.

Az igézet, mely az érzélgős szépséget körü veszi, két főelemből származik: csodálatból es részvetből.

A pikáns szépséget nehéz meghatározni de mindnyajunknak van zavaros fogalmunk róla.

Az arcvonások tökéletes arányossága szükségtelen, de kell is egy kevés aránytalanság, mely esztetikai törvényeket sitymal, a mely éppen azért meglep es ingerel. Az aránytalanság es diszharmonizának azonban nem szabad riktónak lennie, mert máskülönben

nem a pikanteria áll elő, de a rutság. Egy arcot főleg az orr tehet pikánsá. Ha az orr hegye kissé fölfelé irányul, pikánsa teszi az arcot. Eppen ugy hat a szem es haj közti ellentét. Szoke haj es fekete szemek. Feete haj es kek szemek. A régiek azt mondotak — hogy azok a szerelem körmevel lettek ki vájva.

Nem érzéktelenek ezen kisebb szépségek iránt a vadak sem, például a lonyói megerek.

Egy mellékváltozata a női szépségnek a rejteti vagy a titkolt szépség. Itt a női szépség sohasem látszik, csak hosszabb megfigyeles után felfedződik. Plinius mondja, hogy a rómaiak kedvelték azon öltözekeket, melyek a tagok körvonalait s a bőr felszínét látni engedték. Carone es Publius Siro már elzeltek az üvegtöga felett.

Nem mind a szépség van meg a nőben, de némelykor beteljesedik a csoda, hogy egy nő bírja a klasszikus szépséget, az érzelmit, a kecses, sőt meg a pikánsat is. A kaczerőség művészelete változatos képekben tünteti ele a női szépség összes formáit. Vanok rendkívül szép nők, mintha napjában tíz arcczal is bírnának, melyek azért mind az esztetika kérekvágásában mozognak. De e szépségek ritkák, mint a böles emberek. Es a történet azokát megjegyz, mint csodákat. A nő a szépségek legtöbbnyire csak egy alakját bírja s mi azzal megelegszünk, a hiányokat k pteleünkkel töltve ki.

remtője volt s ebből folyólag nem törekszik a nyomorult népet a szocializmus karjai között kiragadni.

Pedig az idő rohamosan halad, az elégtelenség szerte a hazában jobban-jobban nő moraj hangzik az éhezők ajkáról.

Valószínűleg tudja a miniszterelnök ur azt is, hogy a földmivelő munkások az új törvénnyel nincsenek megelégedve. Attól tehát a baha nyugalmát nem remélheti.

Hanem tegyen valami érdemesbb intézkedést. Maradjon bele a baj üstö ébe magyar munkásan s minden jóra fordul.

Hiszzen olyan sok okos ember van odafenn a miniszterelnök ur közelében, hogy képesek volna megadni a szocializmus nagy kérdését.

Azaz, hogy bocsánat... Ausztriára nem gondoltam.

— cs. —

KÜLFÖLD.

A helyzet Ausztriában. Az alkotmányhü nagybratokosok és az ifjú csehek küldöttsegei tegnapelőtt Bécsben időztek és Gautsch miniszterelnökkel tanácskoztak. A tanácskozá sok tárgya a nemsokára kibocsátandó nyelvrendelet volt. A miniszterelnök, a mint te megis irtuk, már január elején kijelentette, hogy a kormány az új nyelvrendeleteket, melyeknek kibocsátását Coudenhove helytartó január 18-án a cseh tartománygyűlésen jelezte, hogy kihirdetésük előtt a pártok elé terjeszi. Ezen kijelentés következménye volt a fentemlítt tanácskozás, melyre a csehországi német képviselőket is meghívták. Ez utóbbiak azonban, egy bizalmas felszólítárra, már eleve kijelentették, hogy a tanácskozáson megjelenni nem fognak, a mennyiben az új nyelvrendeletekkel szemben elfogalando álláspontukat már akkor körülírták, a mikor Coudenhove új helytartó kibocsátásukat jelezte. Az új nyelvrendeletekkel hirtelen február 14-én bocsátják ki.

A prágai német mezőgazdasági központi szövözetek tegnapi gyűlésén a végrehajtó bizottság indítványára hosszabb vita után a következő határozatot fogadták el: »Tekintve a politikai viszonyokat, különösen pedig a példátlan nemzetgyűléstől áthatott prágai eseményeket a választmány elhatározta, hogy a német mezőgazdasági központi szövözeteket székelyet Pragából egy, a német nyelvterületen fekvő városba helyezze át s megbizza a végrehajtó bizottságot, hogy e határozat megvalósításához szükséges lépéseket tegye meg és az eredményről a legközelebbi választmányi ülésen tegyen jelentést.

Zola az esküdtszék előtt.

— Távirati tudósítás alapján. —

Páris, febr. 8.

A tárgyalás első napját tegnap késő este rekesztették be. A legnevezetesebb eseménye az első napnak az volt, hogy a törvényszék Van Bassel főállamügyész indítványára, határozatilag kijelentette, hogy a vádlottak és védők nem jogosultak arra, hogy a Zola leveleiben foglalt állításokat bizonyítsák. Csak az azokat az állításokat bizonyíthatják melyek az idézésben felsoroltatnak.

Ezzel a bizonyítási eljárás a Wal-in-Esterhazy ügyre költözött és a Dreyfus ügy Zola ügyével össze nem zavarható.

Laborie védőügyvédnek indítványa fölött hogy egyes tanúk, akik vonakodtak az esküdtszék előtt megjelenni és mentességükül különböző okokat hoztak föl a törvényszék előállítására, a bíróság még csak ma hirdeti ki a határozatot.

A mikor a tegnapi tárgyalás a törvényszéki elnöknek a bejelentésével végződött, a hallgatóság egy része családostán távozott. A hangulat egyáltalán nem nyilatkozik Zola mellett.

A tegnapi tárgyalás után a diákok tüntetést akartak rendezni Zola ellen, de megelőzték meg abba az utcába értek, hol Zola lakik,

a rendőrség szétmozdította őket. Egy munkás így kiáltott rá:

— Ne bujjék el, mi nem bántjuk megelégszünk a megvetéssel!

A második tárgyalási nap.

Páris, febr. 8.

Az igazságügyi palota körül a kép ma szorosan ugyanolyan, mint tegnap volt. Nagy tömeg várja a legnagyobb kíváncsisággal és óriási érdeklődéssel a törvényszék határozatát a katonai tanúk kihallgatására nézve. Valamint az orvosszakértők véleményét Boulanczy asszony állapotáról.

Hogy a tegnapi zajos jelenetek ne ismétlődhesenek, a rendőrség részéről ma a tegnapihoz is szigorúbb óvintézkedések történtek.

Zola a kivel tegnap Dreyfusé beszélni akart, kijelentette, hogy a pör befejezése előtt nem óhajt vele megismékedni. Esterhazyt fel tünő módon mellőzték s mint Dreyfus lapjai írja, még polgári emberek sem igen érintkeztek vele.

A tárgyalásnál működő esküdtek névsora a következő:

1. Eőesküdtek: Lebond kereskedő, Emery kereskedő, Bernier rezüműves, Gressin hivatalnok, Migon tőkepenzes: Guet kertész, Fouquet magkereskedő, Boubier tőkepenzes. Beuno divatárkereskedő, Durieux kereskedő, Moudeire kereskedő, és Chevannier tisztviselő.

2. Pótesküdték: Jourde kereskedő és Boureux mészáros.

A tárgyalás megkezdése.

Zola pontban tizenkettőkor jelént meg. Az ügyvédek s a közönségből sokan tüntető lelkesedéssel fogadták. Dreyfusé, aki a folyosón volt, megilletődéssel nezte a tüntetést. Aztán Clemenceau és Laborie védőügyvédek kíséretében belépett a terembe.

A bíróság határozata

A törvényszék elnöke fél 1 órakor hirdette ki a határozatot, a védelem által beadott tanúk kihallgatása tárgyában, a határozat így szól:

Mercier tábornok, Paty de Clam ezredes és a többi tanúk, akik elmaradásukat tegnap kimentették, megjelenni kötelesek. Casimir-Périer a megjelenés alól felmentetik.

Mikor fejeződik be a pör?

A tanúk kihallgatása elrendeltetvén, valószínű, hogy a tárgyalás most már gyorsabb menetű lesz. Az a vélemény, hogy az ítéletet már holnap kihirdetik, ha késő éjjel is.

TANÜGY.

A debreczeni ev. ref. főiskola akadémiai tanrendje

az 1897-98 tanév második felében

Kiadja: az akadémiai igazgatóság.

Előadó tanárok és tantárgyaik.

A) A hittudományi szakban.

Tóth Samuel ny. r. tanár. Tantárgyai: Symbolika, heti 6 órában, u. m. hétfő, kedd, szerda, csütörtök, péntök, szombat d. e. 9-10. Apologetika, heti 3 órában, u. m. kedd, csütörtök, péntök d. u. 4-5.

Balogh Ferenc ny. r. tanár. Tantárgyai: Keresztyén egyháztörténet (II. korszak), heti 3 órában, u. m. hétfő, kedd, csütörtök d. u. 3-4. Keresztyén egyháztörténet (IV. korszak), heti 3 órában, u. m. csütörtök, péntök, szombat d. e. 8-9. Dogmatörténelem, heti 3 órában, u. m. hétfő, kedd, szerda d. e. 8-9. Magyar prot. egyháztörténelem, heti 3 órában, u. m. hétfő, kedd, szerda d. e. 11-12.

Csikó Lajos ny. r. tanár. Tantárgyai: Keresztyén erkölestan, heti 3 órában, u. m. csütörtök, péntök, szombat d. e. 8-9. Egyháztörténet, heti 3 órában, u. m. csütörtök, péntök, szombat d. e. 10-11. Anyakönyvvezetés és lelkesítő hivatali kiadványozás, heti 2

órában, u. m. hétfő, kedd, d. e. 8-9. Szónoklati gyakorlatok, heti 2 órában, u. m. csütörtök, péntök d. e. 11-12.

Erdős József dr. ny. r. tanár. Tantárgyai: Újszövetségi exegesis, heti 4 órában, u. m. szerda d. e. 8-9 és hétfő, kedd, szerda d. e. 11-12. Vallásbölcsezet, heti 3 órában, u. m. hétfő, kedd, szerda d. e. 9-10. Újszövetségi bibliai theologia, heti 3 órában, u. m. hétfő, kedd, szerda d. e. 10-11.

Sass Béla ny. r. tanár. Tantárgyai: Ószövetségi írásmagyarázat, heti 3 órában, u. m. hétfő, kedd, szerda d. e. 10-11. Bevezetés az ószövetségbe, heti 3 órában, u. m. csütörtök, péntök, szombat d. e. 10-11. Héber nyelvtan, heti 3 órában, u. m. hétfő, kedd, szerda d. e. 9-10.

B) A jog- és államtudományi szakban.

Liska Nándor ny. r. tanár. Tantárgyai: Magyar közigazgatás, heti 6 órában, u. m. hétfő, kedd, szerda, csütörtök, péntök, szombat d. e. 11-12. Államformák, heti 2 órában, u. m. hétfő, kedd d. e. 9-10. Végrehajtó hatalom, heti 2 órában, u. m. hétfő, kedd, delőtt 9-10.

Kovács Sándor dr. ny. r. tanár. Tantárgyai: Római jog (Pandektas) heti 8 órában, u. m. hétfő, kedd, szerda, csütörtök, péntök szombat d. e. 8-9 és kedd, péntök délután 3-4.

Karsa Izván dr. ny. r. tanár. Tantárgyai: Magyar magánjog, heti 5 órában, u. m. hétfő, kedd, szerda, csütörtök, péntök d. e. 10-11. Gyámsági és gondnoksági jog (spec. coll.), heti 2 órában, u. m. szombat délelőtt 10-12.

Baczoni Lajos dr. ny. r. tanár. — Tantárgyai: Magyar állam statisztikája, tekintettel Ausztriára, heti 5 órában, u. m. hétfő, kedd, szerda, csütörtök, péntök d. e. 10-11. Európai államok statisztikája, heti 3 órában, u. m. hétfő, kedd, szerda d. u. 3-4. Közigazgatási jog, heti 2 órában, u. m. szombat d. e. 10-11 és csütörtök d. u. 3-4.

Ozory István dr. ny. r. tanár. Tantárgyai: Büntető jog és bünvádi eljárás, heti 5 órában, u. m. hétfő, kedd, szerda, csütörtök, péntök d. e. 7-8. Nemzetközi jog, heti 3 órában, u. m. kedd, csütörtök, péntök d. u. 4-5. A magyar büntető törvény anyagyűteményének ismertetése (spec. coll.), heti 2 órában, u. m. szombat d. e. 7-8 és hétfő d. u. 4-5.

Bartha Béla dr. ny. r. tanár. Tantárgyai: Magyar államgazdaságtan (Pénzügytan, folytatva), heti 3 órában, u. m. hétfő, kedd, szerda d. e. 8-9. Államgazdaságtan, heti 4 órában, u. m. hétfő, kedd, szerda, csütörtök d. e. 7-8. Nemzetgazdaságtan (folytatva), különösen a forgalomról és jövedelem eloszlásról, heti 3 órában, u. m. hétfő, kedd, szerda d. e. 9-10.

Kérészy Zoltán dr. ny. r. tanár. — Tantárgyai: Egyemes európai jogtörténet, heti 5 órában, u. m. hétfő, kedd, szerda, csütörtök, péntök d. e. 9-10. Protestáns egyház alkotmány, heti 2 órában, u. m. csütörtök, péntök d. e. 8-9.

Helle Károly dr. ny. r. tanár. Tantárgyai: Peres és peren kívüli eljárás, heti 5 órában, u. m. hétfő, kedd, szerda, csütörtök d. e. 8-9 és hétfő 9-10. Válsó és kereskedelmi jog (folytatás), heti 4 órában, u. m. kedd, szerda, csütörtök d. e. 9-10 és csütörtök d. e. 11-12.

C) A bölcseleti szakban.

Balogh Ferenc ny. r. tanár. Tantárgyai: Angol nyelvtan (kezdőknek), heti 3 órában, u. m. hétfő, kedd, csütörtök d. u. 4-5.

Erdős József dr. ny. r. tanár. Tantárgyai: Német nyelv és irodalom, heti 2 órában, u. m. csütörtök, péntök d. e. 9-10.

Óreg János dr. ny. r. tanár. Tantárgyai: Bölcsezettörténet, heti 4 órában, u. m. szombat d. e. 9-10 és csütörtök, péntök, szombat d. e. 11-12. Bölcsészeti erkölestan, heti 2 órában, u. m. hétfő, kedd d. e. 11-12. Neveléstan, heti 2 órában, u. m. hétfő, kedd d. e. 11-12. Aesthetika, heti 2 órában, u. m. csütörtök, péntök d. e. 11-12.

törtök, péntek d. e. 9-10. Módszertan, heti 1 órában, u. m. kedd d. e. 8-9. Francia nyelv (kezdőknek), heti 2 órában, u. m. hétfő, kedd d. u. 5-6. Francia nyelv (haladóknak) heti 2 órában, u. m. csütörtök, péntek d. u. 5-6.

Ferenczy Gyula ny. r. tanár. Tantárgyai: Művelődés történet, heti 4 órában, u. m. hétfő, kedd, szerda, csütörtök d. e. 10-11. Diplomátika, heti 2 órában, u. m. péntek, szombat d. e. 7-8.

Tüdős Kálmán dr. főiskolai orvos. Tantárgyai: Törvényszéki orvostan, heti 2 órában, u. m. szerda d. u. 4-6. Közegészségtan, heti 2 órában, u. m. péntek délután 4-6.

Mácsai Sándor, főiskolai ének és zenetanár. Tantárgya: Egyházi műenklés, heti 2 órában, u. m. hétfő, szerda d. e. 10.

Vizsgálati bizottságok.

A) A theologiai akadémián.

Felügyelők és ellenőrök: Kiss Áron püspök és Dégenfeld József gróf egyházkerületi főgondnok. Elnök: Erdős József dr., a theologiai kar dékánja. Bizottsági tagok: Tóth Samuel, Balogh Ferencz Csiky Lajos és Sass Béla.

B) A jogakadémián.

Első alapvizsgálati bizottság: Elnök: Liszka Nándor, h. elnök: Bacsoni Lajos dr. Bizottsági tagok: Kovács Sándor dr., Kérészy Zoltán dr., Karsa István dr., Helle Károly dr.

Második alapvizsgálati bizottság: Elnök: Bartha Béla dr., h. elnök: Liszka Nándor. Bizottsági tagok: Öreg János dr., Karsa István dr., Bacsoni Lajos dr., Ozory István dr., Helle Károly dr.

Jogtudományi államvizsgálati bizottság: Elnök: Helle Károly dr., h. elnök: Bartha Béla dr. Beltagok: Karsa István dr., Bacsoni Lajos dr., Ozory István dr., Kérészy Zoltán dr. Kültagok: Balkányi Miklós köz- és váltó ügyvéd, Balogh Imre nyug. kir. ítélő táblai bíró, Des Combes Henrik köz- és váltó ügyvéd, kereskedelmi akadémiai tanár, Deák Ferencz kir. törv. bíró, Gajzágó Béla dr. kir. ítélő táblai bíró, Giczey Gyula kir. ítélő táblai bíró, Kiss Endre dr. kir. ítélő táblai bíró, Magoss György dr. köz- és váltó ügyvéd, Debreczen sz. kir. városi tiszti alügyész, Mándel Endre köz- és váltó ügyvéd, kollégiumi és egyházkerületi ügyész, Megyery Pál dr. köz- és váltó ügyvéd, Nagy Lajos dr. köz- és váltó ügyvéd, Rottler Béla kir. törv. bíró, Simonffy Béla dr. kir. ügyész, Széőke István dr. kir. törv. bíró, Tüdős János dr. köz- és váltó ügyvéd, Vass Antal dr. kir. törv. bíró.

Allamtudományi államvizsgálati bizottság: Elnök: Kérészy Zoltán dr., h. elnök: Kovács Sándor dr. Beltagok: Liszka Nándor, Bacsoni Lajos dr., Bartha Béla dr., Ozory István dr. Kültagok: Abraham László köz- és váltó ügyvéd, Debreczen sz. kir. városi tiszti főügyész, Király Ferencz dr. a keresk. és iparkamara titkára, országgyűlési képviselő, Kola János dr. köz- és váltó ügyvéd, országgyűlési képviselő, Komlóssy Arthur köz- és váltó ügyvéd, Debreczen sz. kir. városi főjegyzője, Körösi Kálmán dr. köz- és váltó ügyvéd, Szinyai Gyula köz- és váltó ügyvéd, országgyűlési képviselő, Szunyogh Sándor kir. pénzügyigazgató, Szűcs Mihály kir. gazdasági tanácsvezető igazgató, Takács Ferencz köz- és váltó ügyvéd, Veszprémy Zoltán Hajdumegyei főjegyzője.

Csütörtökök vasárnap délután.

— Párba vegtárgyalás. —

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, február 9.

1897. május 30-án, vasárnap délután az Apafaja erdőreszen egy pisztolyövés durranása szakított meg a levegőt.

Ezután rövid időközönként még néhány olyanforma csettenés zajt hallatszott, mint amikor a pisztoly csütörtököt mond és az az ismét mély c-endbe borult az egész környék.

A durranás és a csettenések egy becsületreparálási eljárás következményei voltak. A lovakorból eredt s a felvilágosodás századában meggyökeresedett mániának tett két ember eleget, a mikor két ócska, bolond pisztolytól tették függővé azt, hogy vajjon tovább is becsületes emberek maradhatnak-e a világ előtt, vagy nem?

Őszekaptak a kávéházban és egyik botlalt megverte a másikat. Ezt a verést aztán nem a törvénynek kell megtorolni, hanem vérrel, vagy legalább is löporfüsttel, szükség esetében pedig csütörtökkel kell lemosni. Ez az általános szokás.

Mándel Béla, a híres bajvivó, a ki egy évtizeddel ezelőtt Magyarországon egyik legjobb ezéllővőjét agyonlőtte s ezért nyolc hónapig elvezte a kincstár kosztját, a »Hungarica« kávéházban tanuk előtt, tetleg megsértette dr. Szóllósi Bélát, a ki ott a kaszirnóval diskurált.

Ez az ügy »lovagias« térre toreltetett. Szóllósi provokáltatta Mandelt, s miután négy segéd sikertelenül egyezkedett a becsület reaktívalásának módjait felelt, fegyverbírság mondotta ki, hogy Szóllósi mint a sértett feltételei a fegyverválasztás joga, a ki a pisztolyhoz ragazkodott.

Erre következett be a fentemlített egy lövés számos csettenés. Ugyanis a pisztolyok — mint a mai tárgyaláson kiderült — olyan áldott jó módon voltak teremtve a természetől, hogy azokkal nem hogy találni lehetett volna, de még ahhoz is különös szerencse kellett, hogy valakinek a kezében elsülni szives-k legyenek.

Mindig csütörtököt mondtak, csupán egyszer sikerült Mandel Bélának megszólalásra bírni a jámbor embergyilkolók egyikét.

A csütörtököt a törvényszék vonta felelősségre a pisztolyok kezelőit.

Dr. Szóllósi elnök először Szóllósi Bélát kérdezte ki a párba lövési eseteiről, aki úgy adja elő az esetet, hogy egy este ő a kávéházban diskurált a kaszirnóval, mikor Mándel Béla, kit személyesen ismert, odajött hozzá és boszantani kezdte, a mire kezével az arca közelébe járva, odaszólt neki:

— Ne heccelődj velem!

Erre Mandel botját felemelte és megakasztotta, de csak a lámpát törte össze.

Mándel Béla pedig másképpen adja elő az esetet.

— A dolog úgy történt, hogy egy párba lövési kifolyólag Szóllósiék ellenkezőleg vallottak a vizsgálóbíró előtt mint én. En vallo-másomat egy okirattal akartam igazolni, ez az irás azonban Szóllósinél volt. Többször kértem tőle, de ő nem akarta ideadni, amiért egy ízben komolyan felszólítottam, hogy ha ide nem adja, rosszul jár. Szóllósi erre sem hatott s éppen az nap este megláttam a kávéházban. Odamentem hozzá és újra követeltem az irást, amire ő gorombán felelt. Ezért én a botommal végig verem rajta, hogy hányat, azt nem tudom, de Balkányi Emil megolvasta és azt mondta, hogy lehetett vagy tizenkettő. (Derültég.)

Elnök: Kérem a közönséget, hogy esendese-n legyen.

Mándel Béla: Közben aztán egy lámpát is összetörtém. Ezért Szóllósi másnap provokált.

Elnök: Adott ön utasítást a segédeknek.

Vádolt: Igen. Kardpárba kivántam, de azt az ellenfelem nem fogadta el. — Így aztán pisztolyra mentünk.

Elnök: Igaz az, hogy ön tovább elvezett, mint a mennyi ideig a szabályok értelmében joga lett volna.

Vádolt: Ezt tagadja s azután elbeszéli a párba lövését.

Az az ismét Szóllósi kér szót és előadja, hogy a párba lövési eseteiről ő és ellenfele homlokegyenest ellenkezően vallottak, az ügy bizonyítása végett kéri dr. Balkányi Emil szentanu kihallgatását.

A törvényszék ezt el is rendeli s telefonoztak a tanu lakására de az nem volt odahaza.

Közben Dr. Altman Béla, dr. Weisz József, dr. Berger Andor és Hoszuszufalussy Lajos segédeket hallgatták ki a párba lövési eseteiről, akik egy mással megegyezően vallottak.

Ezzel a bizonyítási eljárás befejeztetett, csupán az előzmények iránt kellett még tisztába jönni, s ezért az elnök a tanuk megkezdése után a tárgyalást felfüggesztette s annak folytatását d. u. fél három órára tűzte ki, amikorára Dr. Balkányi Emil tanu elökerithetik.

Délután 2¹/₂ órakor Dr. Szóllósi elnök megnyitotta a tárgyalást s a megjelent dr. Balkányi Emil tanu hallgatta ki a párba lövési eseteiről nézve.

Majd Dr. Gál Endre kir. ügyész tartott rövid vádbeszédet, a melyben súlyos bűntetést kér a vádlottakra.

Dr. Freund Jenő Szóllósi Bélát képviselőként szól s védenecére nyhbe büntetést kér.

A törvényszék erre visszavonul s fél óra múlva az elnök kihirdette az ítéletet, a mely szerint párviadal vétségeért Dr. Szóllósi Bélát két heti, Mándel Bélát pedig két havi államfogházzal sújtják.

Az ítéletben dr. Szóllósi Béla megnyuzodott, Mandel Béla és az ügyész fellebbeztek.

Adakozzunk a népkönyha javára!

Debreczen, febr. 9.

A legbensőbb örömmel hajlunk meg a mi kedves olvasóközönségünk jó szíve előtt.

A nyomor megszaporodott, a nehéz gazdasági év megsokasította az éhezők számát, akik a jólétben levők segítségére ma kétszeresen rászorulnak. A jótékony négyzet éppen ennek a nyomornak enyhítésére állította fel a népkönyhat, amelyet anyagi erejéhez képest maga akarta ellátni, azonban a nyomor ezt mondta: Én hatalmasabb vagyok! s a négyzet még sem riadt vissza a nagy feladattól, hogy megbirkózzék vele, eszébe jutott, hogy van a közönségünknek egy hü szolgája, akit így mutat be ezéének egyik költő-embere:

Egindulással és földszakadással
Nem jár az én mesterségem folyása,
Tolperczes a dobzó táboromban.
Nincs harezamnak véres aldozatja,
Testetlen léziómnak nyomában
Nem füstölög rom, nem jajgat nyomor,
S aratók megis sok oly diadalmat.
Hogy megirigylj nem egy hadvezér,
Nincs összerakott aranygármadam,
De ha felüti bus fejét a szükség,
Vagy hét csapását küldi le az Ur,
És tüzel vassal pusztit idelent!
Felém nyulnak az összetett kezek,
S hogy vélem ekkor versenyt adakozzon,
Ahhoz szegény egy fejdelem mag!
S marad még pénzem márványotaikra,
Hol a művészet és nemzeti kincsek
Diszhelye van. És vannak házaim,
Hol menhelyet talála szenvedés.
Kérdezzetek meg, hogy a köveket
Ki hordta össze? És a szobrokat,
Hogy ki emelte talapatukat?
Megszólalnak majd a néma kövek,
Meg az érezaju szoborörások,
Es azt kiáltja mind: »A hirlapiró,
S pénztárnoka a közadakozás!
Ime e hétnek minden napjára kerül sora
örömhír a nyomorgók részere
is lapunk hasábjain, az eddigiekről nem is
beszélve, tegnapelőtt immár beszámoltunk az
Eröss-Weisz-féle adományokról a népkönyha
javára s ma újabb adományokról tehetünk
jelentést: Dicsőfi József ev. ref. lelkész
ur tegnap 2 frtot adott, ma Kacsokovic
Kolner Teréz urnó 2 frtot küdött szer-

kesztőségünkhöz, hogy azt a népkönyha céljaira a jótékony nőegyletnek juttassuk. Köszönjük a nyomorgók nevében.

Egyszersmind legyen szabad a közönséget figyelmeztetnünk a nőegylet szombati társasestélyére. Különösen azért tesszük ezt, mert tudjuk, hogy összeesik a jégpályával, melyet a Margit-fürdő t. igazgatósága a mi javunkra rendez.

Nem kívánjuk megfosztani hölgyeinket a jégpályából örömetől azért, mert ugyanakkor a Bika diszterne is hangos lesz a nőegylet társasestélyéről, azt sem akarjuk mondani (s alszerenység nélkül nem is tehetők), hogy a Vidéki Hírlapírók Országos Szövetségének nyugdíjalapja szívesen viselne el a jégpályából deficijtét azért, mert a társasestélyivel a nyomor terjedése ellen állítunk barrikádokat. Éppen azért azt ajánljuk, hogy menjen el kisi oda, ahol gondolta szerint jobban fog mutatni, de váltsa meg jegyét mindket mulatására.

Ujdonságok.

* A h.-bösszörményi presbiter választás megsemmisítve!

Ez a ma délelőtti tartott egyházmegyei brósi ülés szenczeziója. Az alsó szabócska-hajduvidéki ev. ref. egyházmegyei időségi bírósága (Zsigmond Sándor és Lengyel Imre elnökök, Solter László és Bakóczy János egyházi, Puky Gyula és Rosó Gyula világi bírónak Jukcs Sándor jegyző) azzal a megokolással, hogy az egyházi törvény a szavazásra zárórának kitűzése iránt nem intézkedik, a h.-bösszörményi presbiter él fogadnok választást megsemmisítette.

* **Körner Adolf** városi tanácsnok | mint részvétel értesülünk már több nap óta gyöngelkedi és szobáját őrizni kénytelen — ma azonban már a javulás útján van és nem sokára ismét elfoglalja hivatalát a népszerűségben álló derék tisztviselő.

* **Naiv ajánlat.** Egy francia gyártól Simonffy Imre polgármester ma levelet kapott, a melyben a gyár igazgatója arról értesíti, hogy Debreczen város vízvezetékét szándékozik csinálni — melegen ajánlja a cég vízvezeték csöveit; melyek kipróbált jószágok miatt az egész világon el vannak terjedve. — Úgy látszik, — a jámbor francziája azt gondolja, hogy mi is olyanok vagyunk mint ők, akik egy nap alatt megcsinálnak egy néhány forradalmat. Tisztelt monsieur! Vegye tudomásul, hogy ha mi tervezünk valamit, ahhoz önnek semmi köze sem lehet, legfeljebb a dedukainak.

* **A mai dalestély.** A debr. dalestély t. partoló közönség es általában a nagyérdemű közönsége értesítjük arról, hogy szerdán este a Margit-fürdőben tartandó dalestély alkalommal a kózi vasút igazgatósága szíves volt 2 külön vonat megindítását igérni meg. Így Szerdán este 8 órakor és 1/2 9 órakor indul 1—1 vonat a vasúti indóháztól. A dalestély műsora a fél 9 órakor induló vonattal jövő közönség megérkezése után fog megkezdetni. Debr., 1898 febr. 9. Az elnökség.

* **Vívómesterek mérkőzése.** Legközelebb érdekes vívóverseny lesz Debreczenben, a mely elé a sportkörökben már előre nagy érdeklődéssel tekintenek. A mérkőzésen részt vesznek a következő jövevű vívómesterek: Szigeti Benedek Gyula Debreczenből, Nagybudafalvi Vermees Lajos Kolozsvárról, Abeni Budapestről Keller Béla Miskolcraól és Keresztesi Kiss József joghallgató a főiskolai Tornaegylet vívómestere. Az érdekes küzdelmek sorshuzás útján fognak végbemenni s a következő díjak lesznek kitűzve: első díj arany érem, második

díj ezüst érem, harmadik díj bronz érem. Ugy a győztesek, mint a résztvevők az elnök sőtől elismerő díszokiratot kapnak. A mérkőzésnél dr. Kenéz Gyula és dr. Czákó Zsigmond orvosok lesznek jelen.

* **Eljegyzés.** Örömhirt közünk lapunk olvasóival különösen partunk tagjaival az alábbiakban. Varosunk társadalmának egyik legkimagaslóbb alakja, két törvényhatóság függetlenségi pártjának oszlopa, partunk I. kerületi elnöke családja örömeiben bizonyára részt vesz mindenki s ilyen örömhirt jelent a kövekező bulletin: Hosszúfalvai Hosszúfalvai Lajos cs. és kir. t. r. huszár hadnagy borsodmegyei földbírtokos eljegyezte mikófalusi Bekény Péter szabócska-megyei nagybirtokos szép és kedves leányát Juliskát. Fogadjak ugy az örömszület, mint az ifju pár ugy a szerkesztőség, mint a Debreczei összes olvasói legőszintébb szerencsekívánatait az igaz szerelemstőtte szép frigy hajnalán.

* **A V. H. O. Sz. az operában.** Emittettük a minap, hogy a vidéki hírlapírók orsz. szövetsége Peczeli Dezső belügyminiszter előzékenysége folytán ahhoz a szerencséhez jut, hogy a m. kir. operában tart egy előadást a szövetség nyugdíjalapja javára. Az előadandó darab is meg van alapítva, erdős, bájos, pikáns, lesz ez az est mert »Angot a szönyegleány» a körül szíre operai művészekkel, operai rendezéssel.

Ez az előadás márczius 3-án lesz s hogy milyen élvezetes és fényes lesz, azt alig szükséges reklamos szócsépléssel emlegetni.

Elég legyen annyit felemlitenünk, hogy a czimzerepet Ábrányiné asszony, a M. Kir. Operaház kiváló szubret-primadonnája játssza és hogy Ábrányiné kívül részt vesznek még az előadásban: Kaczér Margit, Valenta Vilma, Gabos Nelli, Arany Dezső, Hegedűs, Ney, Kornay stb.

Kiállítás tekintetében is párját fogja ritkítani az előadás. Az igazgatóság ugyanis lekötölező előzékenységgel ajánlotta fel a bizottságnak az Andree Chenier ruháit, amelyek korhűség tekintetében pompásan illenek az Angot kerébe is.

Káprázatos ballet teszi meg érdekessé a fejedelmének igérkező operette előadást.

Miután nagyon valószínű, hogy a vidéken is nagyobb érdeklődés fog nyitni a kiváló művelőzetel biztosító előadás iránt, ez eséy rendezésével megbízott hatos bizottság gondoskodott arról, hogy daczara az arfelemelésnek, a helyárok ne legyenek túl magasak, hogy így a fővárosban idős vidékiek is kivessék részüket a V. H. O. Sz. fényes estélyének élvezetéből. A legmagasabb pályára 16 ft, míg a földszinti ülőhelyek eszupán egy forinttal lesznek drágábbak az opera rendez helyárainál.

A V. H. O. Sz. vidéki helyi bizottságai különben készséggel elfogadják előjegyzéseket az Angot asszony leánya előadására és a mennyiben volna nek jelentkező gondoskodni fognak arról, hogy a vidékről felutazók a legjobb helyekhez jussanak.

A hatos-bizottság különben azzal az érdekes tervvel foglalkozik, hogy az érdekes művészi eseményről értesíteni fogja az ünnepen az operette kitűnő szerzőjét is meghívja őt az operában rendezendő előadásra.

* **Ötven forint egy szemért.** Bodnár János alsójózsai napszamos a múlt év júniusában, több falujabéli munkással a debreczeni határba levő Schneider tanyán dolgozott, a gazda ketesövű Lankaszter vadászfegyverrel ijesztette társait. A fegyver nyulárral volt megtöltve, s mikor Bodnár guggoló helyzetbe tért, a fegyver esült és a töltés tartalma egy kis operfa lombjain keresztül a közelben reggeliző munkások munkások közé csapódott. A srétszemek egyike Debreczeni Eszter 15 éves napszamos leány jobb szemébe hatolt, a másik pedig öccse a 10 éves Debreczeni István karját sebesítette meg. A leány 2 hónapi betegség után egyik szemére meg is vakult. E jól sikerült viccz miatt került ma Bodnár János a törvényszék elé, ahol buánki tettétve magát, váitg tagadta volna a színyit

a jámbor, de a tanuk egytől-egyig rávallottak. A megvált leány apja 200 frtot kért a leánya szeméért, 17 forintot pedig a gyógyítási költségeikért. A törvényszék rövid tanácskozás után hat heji fogházbüntetést olvasott a tréfalkozó Bodnár János fejére, a leány szemét azonban csak 50 forintra becsülte a bíróság. A vádlott meg is nyugodott a hat hétben, de Debreczeni István uram és neje kevesnek találták az 50 pengőt és az elnök azon kérdésére, hogy felebbezz-e az ítélet eme része ellen, fejét megrázva busan szólalt meg:

— *Felebbezek instálom alásan, mer én még ezer frtért sem engedtem von' a leányom szemét kilövetni.*

* **Bűn-e vagy véletlen?** Tegnap este 7 8 óra tájban a Homokkert II-ik járásának egyik lakásán gyermekszírás verte föl az est csendjét. Összeletottak a házbéliek s a sírás után indulva az illemhelyre jutottak, hol Keszédi Eszter, ki f. hó 7-en kelt egye Nadasdi István földmivessel, egy gyermeknek adott életet. A kis poronty az úrszékéből hallatta sírását hova az anya ejtette, Rögrön kiszabadították a gyereket a veszélyes helyről s élve adták át az időközben odahívott szűesznő kezébe. Az esetről értesítettek az I. ker. rendőrséget s az szigorú vizsgálatot indított annak kiderítésére, hogy büntény torog-e fenn vagy véletlen. A csecsemő a szűesznő véleménye szerint 7—8 hónapos lehet.

* **Élet és sir.** Vettük és legmélyebb részvételt közöljük a következő gyászjelentést: Magunk és rokonságunk nevében, fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, az igazan szeretett jó feleségnek, anyának és rokonnak DENES IDA Maklary Papp Mórícznak folyó hó 9-ik napján hajnali 4 órakor, legszentebb kötelességeinek teljesítése közben, varatlanul történt elhunyt. Megboldogult kedveünk földi részei folyó hó 10-ik napján, délután 2 órakor, az ev. ref. templomban tartandó rövid gyászszertartás után fognak örök nyugalomra elteetni Szovaton, 1898. évi Február hó 9-ik napján. Maklary Papp Móríc az elhunytak banatos ferje, Maklary Papp Ernő és József gyermekei. Dénes Emilia és Dénes Gizella testvérei: Szabó József sógora; Kapus Balint és neje aposa és anyósa. Aldas és beke lengyeu drága porain. A temetést Gebauer «Érczporso-gyar» tem. int. rendzi.

* **Elfogott kabáttolvaj.** A szombaton éjjel a Bika kavéház helyiségeben történt kabát és kalap lopások ügyében a II. kert rendőrkapitányság erélyes vizsgálatot indított. Ennek folytán tegnap véletlenül egy másik kabátlopás bukkant felszínre, mely valószínűleg vezérforralut fog szolgálni a Bikában elkövetett lopás kiderítésére is. Tegnapreggel ugyanis egy gyanus külsejű ember egy sötétbarna, télikabátot kínált megvételre egyik zsibarusnál. Minthogy a zsibarus a rendőrség által figyelmeztetve lett, hogy ha gyanus emberek kabátot kínálnak megvételre, a kapitányságnak jelentést tegyen, a gyanusnk látszó egyént átadta a közelben álló rendőrnek, aki a II. ker. kapitányság elé állította. Itt Hamburg Pinksz ungvari lakos kereskedőnek mondta magát a jó madar s azt állítja, hogy a kabátot egy paraszt embertől vette 2 frton s minden fele hazugságokkal igyekszik a tolvajlast magáról elharítani. A sötét barna téli kabát dr. Berger Marton szecshényi-utcai lakos tulajdona, ki már az is vette a rendőrségtől. Ma taviratozott a rendőrkapitányság dr Komlóssy József ügyvédnek Nagyváradra mert Hamburg a fején levő kalapban emített ügyvéd nevet talalta helyéggzővel odanyomva s így valószínűnek tartja, hogy a furfangos tolvaj Nagyváradon is követett el lopásokat. Egyelőre a börtönben csinált neki helyet, míg büneiről tör delmes vallomást nem tesz.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jó barátok és ismerősök, kik megboldogult gyermekünk, illetőleg testvérünk temetésén megjelenni szívesek voltak, s kik ezáltal mintegy könnyíteni kívántak, mely fájdalomukat fogadjak részvételükért ez uton is hívás köszönetünket. Debreczen, 1898 február 7. Kátón Mihály és családja.

* **Az árok lakói.** Nem lehet valami mulatságos, sem kellemes dolog az éjszakát a szabad ég alatt ataludni. Mégis kerülnek egyesek, kiket munkátlanosságuk megfoszt a fűtött szoba enyhe melegétől s a szemétdombok teletjén, vagy az árkok melyben diderognak éjszakánként, hogy másnap folytassák renyhe életmódjukat. Vasnap este 11 órakor a Hatvan utcai árkon athuzódó hid alatt Dei János, Halasz József és Szentpeteri Sándor csavargókat találta alva egy rindór, úgy feküdtek ott szoroson egymáshoz simulva, mint a brkák, hogy testök melegével védelmezzék egymást a megfagyás ellen. A rendőr a II. ker. kapitányság börtönébe helyezte őket egész szalásra tegnapelőtt pedig ítelt felettük a rendőrkapitányság.

* **Hölgyeknek** esinos és elegáns utcaháli és mennyasszonyi ruhákat, belépőket készített — jutányos áron — a legújabb divat szerint felelőség mellett *Kronovitz Matild* Budapestről Nagy-uj-utca 1770. szám., (Weinberger Lajos haz.) — Angol ruhákat különös figyelembe ajánl.

* **Uj szabadalmak.** A m. kir. szabadalmi hivatal a következő szabadalmak leírását küldte be: Eljárás szögöknek lapos vagy bűdöguton való előállítására. Ujtás gaz főzőkör. Hordozható gázfejlesztő lámpa acetylen gáz automatikus előállítására. Közel fűró Egyetemeres heremag cseplő és fejto dob. Utca seprő gép. Készülék a motor kocsi sebességének változtatására. Állandó motorsebesség mellett. Mentő készülék közúti vasut számára. Fűstemesztő tüzelés mozdonyok számára. Oldalról működtethető vagy uti kapcsolás. Kettős felhúzó mindenféle terhek, főleg építő anyagoknak a munkás testülya és vonó ereje segítségével való felemelése. Összetehető kánya Prizmas ablak felvilágítás. Ujtás kaptafikon. Eljárás és berendezés üzenetek igen gyors átvitelére elektromos áramok segítségével Ujtás szivarkázító gépeken. Villamos világítási berendezés labballajtott járművek számára. Eljárás és készülék gázok tisztítására. Acetylen gáz alkalmazása izzó fény világításra és fűtésre. Automatikus átkapcsoló telefon balesetokhoz. Önműködően záró és a tulmely bemártást megakadályozó betéttartók számára. Mindazok, a kik e szabadalmak iránt érdeklődnek, azok leírását és rajzait a kereskedelmi és iparkamara hivatalos helyiségében bármikor megtekinthetik.

* **Nyilvános nyugtázás.** Jan. 8-án a jogász balra felülfizettek: Nagy Karoly tablai bíró ur 5 forint, Liszki Nándor jogakadémia tanár ur 2 forint 50 krajczár. Mely összegeket ezennel köszönettel nyugtázunk. — A rendezőség

x **Tanulóul** egy jó családból való fiú felvételt Lőkovicz Arthur aranyműves műhelybe.

Kérelem a tanításügy barátaihoz.

Szemléltető eszközök a népiszkolában.

Debreczen, február 9.

A népiszkolai tanítás akkor helyes, ha szemléltetésen alapul.

Bármilyen intelligens ember előtt magyarázzuk, az előtte ismeretlen aneroid-barometer egyes részeit, nem képes azt azonnal helyesen maga elé képzelni; míg ha természetben felmutatjuk, sokkal gyorsabban s alaposabban megismerkedik vele.

A népiszkolában sok ezerszer előfordul az az eset, hogy 6—12 éves gyermek előtt ismeretlen, sohasem hallott dologról beszélünk, s fejta oml nemhogy természetben elege átláthatóok, de még képben sem mutathatjuk meg, mert ... nincs!

Bármilyen odaadással viseltetik egyik-másik iskolafenntartó testület iskolái iránt, a sok oldalú igénybevétel miatt nem képes a szükségleteket fedezni, csak évről-évre beosztva, fokozatosan szereli fel iskoláit a kellő mennyiségű és minőségű eszközökkel.

Igy történt, hogy a legutóbb felállított egyik-másik iskolának nincs egyetlenegy szemléltetési képe, nincs állat-, növény- és ásványgyűjteménye, térképe stb., stb.

Mihogy az iskolakügye mindnyájunk ügye, bátorodom tisztelettel kérni Debreczen nemes szívű urait és urhölgyeit: kegyeskedjenek a gyermekek által megunt, már sutba dobott akár-milyen játékszert,*) képeslapokból kivágott képeket, ruhaszabásnál elhullott különféle színű kelme darabokat, szalagokat félre tenni, s a Debreczen tek. szerkesztősége útján engem értesíteni én a nemes szívű iskolabaratot felkeresve köszönettel kiválogatom a használhatókat.

Nevemet azért nem hozom nyilvánosságra, mert egy kicsit gyarólok az emberek. — Félre magyarázok legtisztább szándékomat.

Az ilyen látszólagos kicinysegek egy iskolában megbecsülhetetlen eszközök. Teszem azt: akárhány éves gyermek nem tudja, melyik a kék vagy a sárga szín, pedig nem szenved színvaksgában.

Már most a szalagdarabok egymás mellé aggyva különben felhasználhatók.

Az állatképeket csoportosítani lehet osztály és rendszerint. Ezeket vastag papírosra ragasztva birtokába jutnak a különben drága természetrajzi ábráknak. S ha azok mesék illusztrálásul szolgálnak, mint pl. a róka és golya ebedje, amikor a golya a lapos tanyéból mit sem ehetik; vagy kedély kepző olvasmány magyarázatul lettek rajzolva: kétszeres szolgálatot tesznek.

Tanítani kell a nyakörjéről. Tesék ezt a 9 éves gyermekekkel megismertetni kép nélküli!

A különféle foglalkozásokat feltűntető képek csoportosítása, az eszközök rendezése mind alkalmas eszközök. E tekintetből a t. iparos urak szaklapjai kiválóan értékesíthetők. Növény-ábrákat a t. magkereskedő urak ajándékozhatnak.

Azt is szobor ügyében iskolai ünnepélyt fogunk tartani.

Debreczenben még hagyján! Itt megmutathatjuk a szobrot természetben is; de mit csinálnak majd falun? S mikor a királyi elismerésre valóban méltó Hunyadi, Zrínyi, Bocskai, Bethlen érdemeit soroljuk fel: nem lenne-e hatásosabb, ha azoknak elthű képeit növendékeinknek bemutat-hatnák?

Az elmondottakkal a közügyet kívánván szolgálni, kerem az érdeklődő szíves jóindulatát.

Paedagogus.

KÖZGAZDASÁG

Ingatlanok fogalma.

A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál —

1. Györfly József és ifj. Györfly József eladjak 1741. sorszámu hazukat Raec Lajos és neje Szebeni Mariának 3500 forintért.

2. Pénzes Imre szepesi 12 % nyílas tanyabirtokának felereszté ajándékozta neje szül. Tiszai Saranak 7680 forint értékben.

3. Erdélyi János és neje Horvath Julianna megveszik Moricz Andras 120 negyszög területű majorsági földjét 600 koronaért.

4. Kozma József és neje Szabó Zsuzsanna 2 hold 100 □ öl területű ondódi földjüket eladják özv. Szabó Sándorné Tóth Juliannának 550 forintért.

5. Bartha Dániel mint gyám és Eszenyi Julianna Szentpeteri Mihályne, eladjak 9031. és 9033. hozs. ujosztásu szántóföldjüket özv. Ferge Istvánné Kovács Zsuzsannának 1600 forintért.

6. Csonka Terézia Ganovszky Lajosné és társai tulajdonat tevő 150 □ öl területű ingatlant megveszik Fiegel Maria és Garczar Janos 546 forintért.

7. Csonka Terézia és társai tulajdonát tevő ingatlant megveszik Kerékgyártó Sándor és neje Farsang Róza 374 forintért.

8. Szathmari Andras és neje Erdélyi

*) nb. a legegyszerűbb szülők gyermekeiben ez e k is okoznak ingert.

Zsuzsanna megveszik Végli János és neje László Zsuzsanna Csapó-kerti szőlőjét 1240 forintért.

9. Szigeti István és neje Sági Julianna megveszik Szilágyi Imre és társai 427 sz. házát 3100 forintért.

10. Boros György és neje Tóth Julianna megveszik Kocz Lajos és tsai 14 hold 370 □ öl területű ondódi földjüket 4760 forintért.

A mezei egér által okozott károk

— A Debreczen eredeti közleménye. —

A gazdát érő csapások sorozatát betézi legújabbban a mezei egere nagy mérvben elszaporodása. E sorok írójának alkalma volt közelebből az országot keresztülutazni, s sajnosan kellett tapasztalnia, miszerint kevés része az országnak kiméltetett meg a mezei egerek pusztításától. A hosszú és száraz ősze feletti kedvezett ez apró ellenségeink elszaporodásának, a melyekkel szemben a gazda télenül kénytelen nézni azok pusztítását. Mert van ugyan az egerek pusztításának szantalon e méleti módja, hisz közelebből is a földművelésügyi miniszter által e tárgyra vonatkozólag kiadott utasításokat az ország legtöbb lapja közölte — a melyek legnagyobb része azonban a gyakorlatban kivihetetlenek — avagy legalább is oly kárososnak, oly fáradságosnak bizonyult, hogy bizony nagyon kevés gazda szájára rá magát azok alkalmazására. Egyedül a Löffler-féle bacillusokkal való oltás, s a tovább való oltás, s a tovább fertőzés által való pusztítás látszik egyszerűnek, s olyannak, mely a gyakorlatban való alkalmazást is eibir, azonban ugylátszik, hogy a pusztításnak ezen módja még nincs kellőleg kipróbálva vagy elégtőkétesítve mert tudunkkal nagyon kevés helyen alkalmazták ezideig.

Szerencse csak az, hogy az amugy is tulgyöngö őszi vetésekben eddig egyáltalán semmi, avagy csak igen kevés kárt tettek az egerek; annal jobban tönkre tették a lóheréseket és luczernásokat, hol is a vastag húsos gyökerek könnyen hozzáférhető bővben levő, kedvezenc táplálékot képezi az egereknek. Latam luczernásokat és lóheréseket, melyek rosta módjára voltak at és át lyukasztva. Hogy az ily módon tönkre tett luczernások és lóherések alig fognak jövő évben kaszást adni, aziránt alig van kétség, pedig hat különösen a felvidéken, de az ország más részeiben is nagyon sok gazdaság van, a hol kizárólag lóhere, luczerna, zabos búsköny s talán csalmadéra van bazirózva a takarmány természetes. Ha ilyen helyen azután a luczerna és lóhere nem ad kielegő termést megvan a kalamitas, a következő télen, az állattenyestés rovására szalmát kell etetni, avagy takarmányt pénzen venni.

Resen kell tehát az ilyen gazdaságokban állni, s ha már az egereket kipusztítani nem volt lehetséges, tavasz beálltával — a mikorra maguktól is elpusztulnak — mindent elkövetni, hogy a lóheres és luczernákat megjavítsuk. — Fő dolog a biánvokat újabb máz elszórasával is potolni, s a talajba könnyen oldható, a megrongált gyökérzet által könnyen felszívható tápláló anyagot juttatni, hogy így a növényzet hamarabb induhasson erőteljes fejlődésnek. Ebből a célból a talajt korán tavasszal, mielőtt a föld annyira száraz, hogy az ökor nem hagy nyomokat. réboronával kereztül kasul erőssen meg kell boronáltatni, majd pedig gyéren lóhere illetve luczernamaggal, továbbá gypszszel vagy méginkább szuperfoszfát gypszel beszórattni. Köztudomásu, hogy a szuperfoszfát mily nagyszerű hatással van a lóhere és luczernafélékre s miy órási metekben emeli azoknak termés átlagát. Ha valami segít az egerek által megrongált lóheréseket és luczernásokon hát csakis a szuperfoszfát gypsz, avagy a trágyagypsz. Ennek a kiszórasa után esetleg megégyszer meghorontatjuk a talajt, s nyugodtan várjuk az eredményt, mely ilyenformán bizonyára nem marad mögötte azon eredménynek melyet adott volna ugyanazon talaj, az egerek pusztítása nélkül.

CSARNOK.

A községek keletkezése Magyarországon.

Szabad Lyceum február 5-ik felolvasó estélyén
Elmondta: **Eötvös Károly.**

Folytatás.

A régi kormányzata a községeknek csak kevés dologra terjedt ki. Hajdanában nem volt közegészségügy, de azért a halandóság sem volt nagyobb, mint most. Nem volt köztisztasági ügy, az utcák azért úgy néztek ki, mint most. Nem volt a nagy szállító utakat kivéve, közmunkaügy. A nagy szállító utak most is jók, akkor is jók voltak, amelyek pedig nem nagy szállító utak, most is olyan rosszak, mint akkor. Nem volt világítás, nem volt tűzbiztosítás, nem volt tűzrendőrség, nem volt tolonczügy, nem volt dögter, nem volt marhaegészségügy, nem volt községi orvos, nem volt körorvos, allatorvos, nem voltak azok a százfélé megbízottak, tisz viselők, kezelők mértékhitel-sítők, ellenőrök, financzok, esendőörök stb. Nem voltak vizsgák, nem volt ellenőrzés, nem volt cenzura. Nem volt tizen háromféle pénzügyi kezelés, mint van ma. Hisz csak állami pénzkézelés van nyolczféle, azonkívül van megyei, községi és egyházi pénzkézelés. Hanem csak adó és porció volt. Egyiket hívták hadi adónak, a másikat házi adónak. Fizette a paraszt. Nemes ember nem fizetett semmit. A jegyző kezelte, beszédte és az akkori nem volt rosszabb a mai állapotnál. Hisz Magyarország költségvetése képezett akkor kilencz milliót, most az évi költségvetés ötszáz millió. De azért volt mégis kormányzati tevékenység, mert a község lakói közt volt akkor is különbség.

A régi paraszt községek lakói a következő kasztokra oszlottak. Első sorban a belső emberek. (Az urasági tisztek képeztek a magas arisztokracziát) Ide tartozott a pap a tanító, a jegyző, a mészáros és a köz-ég kovácsa, Elhez vettek, ha okosabb ember volt, a községi bírót. A mészárszék akkoriban épp oly községi hivatal volt, mint a lelkészi vagy a tanítói. Mikor birtokot rendeztek, mikor a nemesi és nem nemesi birtokot elkülönítették, mikor közalapítványi birtokot hasítottak ki, mikor belteleket hasítottak ki, első volt a templom, azután a paplak, az iskola, a helység kovácsa, végül a mészárszék. Kaszinót nem a papnál tartottak, hanem a kovácsnál és a mészárszékben. Azután voltak az arisztokracziát képező telkes gazdák. Ezek után következtek a hazas zselérek, azok, akiknek a földesur adott belső telket, ahhoz telket és valamelyes leg löhá-zná-atot. Zsellér is volt kettele: urberes zsellér és urasági zsellér. A harmadik osztályt képeztek a hazatlan zsellérek, akiknek nem volt sem telkük, sem házuk, akik az uraságnak a nemesi beltelekei lakói és a kik az uraság jobbágyaihoz tartoztak, azzal a különbséggel, hogy míg a hazas zsellér 18 napot szolgál, addig a hazatlan 19-ét.

Ezekből állott az ország alkotmányos népsége a jobbágyközségekben. Ezenkívül voltak még nem alkotmányos népségek is, akik az uraságok pártfogása alatt állottak. Mert ha az urasági név tekintélye nem védelmezte volna meg őket, akármelyik kurta nemes könynyen elbánhatott volna velük. Ilyenek voltak a zsidók és a cigányok meg ilyenek voltak néhol az örmények, görögök czinczarok. Ezeknek Magyarországon létezniök nem volt szabad. Az ország nem engedte, de a földesur megengedte. Ezek nyithattak üzletet, árúhadtak safránt, vetettek valyogot muzsikáltak és hordták a leveleket. Mikor a zsidó ment a vásárra, vitte a levelet, a cigány meg vitte a leveleket akkor is, mikor nem ment a vásárra.

A jobbágyközségek eredetét földeritük a nemesek számára szóló királyi adománylevelek. Igen soknak eredetét földeriti neve Ha valaki például Zala, Somogy, Baranya, Vas megye községeinek nevét végignézi, sokat ta-

lál magában Zalában többet mint harminczat mely ezzel a szóval végződik: fa. Mint például: Boldogasszonyfa, Antalfa Jakabfa Sárfa; vagy például falva: Jakabfalva stb. Az így nevező falvakat a nemes emberek hozták össze, akiknek aztán a nevét is ismerik. Ritkább esetben, valamely erkölcsi testület, mint a káptalan: Igen sok nemes név meg a köz-é-gektől származik. Például ilyen egyik ké-ség-telenül Árpáddal bejött nemzetség, mint a Szalók nemzetség, amelynek sok ág: él ma is, de a szalóki név igen kevés például ilyen a Bessenyei-család is, mely szintén a Szalók nemzetségből származik.

Folyt. köv.

Nyilt-tér.

Debreczen és környékén már fennálló tetemes üzlettel bíró s a biztosítás egy könnyen cultiválható ágát művelő nagy életbiztosító intézet **»Debreczeni Főügynöksége«** vezetésére hivatalos reprezentáló és cautio képes egyént keres.

Csak oly urak keretnek ajánlataikat **Goldberger A V.** hirdetési irodája Budapest IV., Váci utca 9 sz. utján **»Jövedelmező állás«** jelige alatt benyújtani, a kik az üzlet tovább fejlesztésére nézve némi garantiát nyújthatnak.

Ugyanott tevékeny és ügyes üzletszerzők jövedelmező foglalkozást találhatnak. Ajánlatok fenti cím alatt keretnek.

259.

Az István gőzmalom társulat

GYÁRTMÁNYAINAK

ÁRJEGYZÉKE

az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. évi június 1-én életbe lépett eladási fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó egyezmények szerint

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED-MÉNY NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:

	100 kilo
A. Asztali dara nagyszemű	20.40
B. Asztali » aprószemű	19.80
Királyliszt	19.80
1. Lángliszt kivonat	19.60
2. Elsőrendű zsemlye liszt	19.20
3. Zsemlye liszt	18.80
4. Elsőrendű kenyér liszt	18.40
5. Közép kenyér liszt	18.—
6. Kenyér liszt	17.60
7. Barna kenyér liszt	16.—
8. Takarmány liszt	14.20
9. Takarmány liszt	4.80
10. Fírom korpa zsákkal	4.60
11. " " " " " " " " " " " "	4.60
12. Durva korpa zsákkal	5.00
13. " " " " " " " " " " " "	4.80
14. Csirke búza zsák nélkül	3.—

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.

A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.

7. és 8. szám 70 " "

11. és 12. szám 50 " "

Debreczen, 1898. febr. 9.

Uj czipő üzlet.

Tisztelt-tel van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a Piacz-utca és Miklós-utca sarkán álló Czérelly házban **Reschovszky Ignác** hírneves bécsi czipőgyáros gyártmányaiából

bizományi raktárt nyitottam.

Rendkívüli választék. Pontos kiszolgálát. Páratlan izlésű árúk

Támaszkodva évek során át tett tapasztalatomra, valamint czégem közismert szoliditására, biztos garanciát nyújthatok arra, hogy tisztelt vevőimet minden tekintetben kielégíthetem.

Midőn még megjegyezni bátorkodom, hogy kizárólag jó minőségű és tartós árúkkal mérsékeit szabott árért szolgálók, kérem szives megrendelésüket és támogatásukat,

maradok teljes tisztelettel

Steiner Gyula,

mint a Reschovszky Ignác czég üzletvezetője.

Meghívás.

A h. nánási gőzmalom részvény társaság részvényesei
a folyó évi márczius hó 6-án H-Nánáson d. e. 10 órakor
a városháza nagytermében tartandó

évi rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívotnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Elnök választás.
2. Igazgatói jelentés.
3. Az elmúlt évi mérleg előterjesztése és elbírálása.
4. A felügyelő bizottság jelentése s ennek kapcsán a felmentvény megadása.

H.-Nánás, 1898. február hó 4.

Csiha Márton

elnök.

